
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 
 

 
Sitzungstag: 02.02.2023             Sitzungsort: Sitzungssaal, 
Hunding 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   
 Brumbauer Anton entschuldigt 
Ellerbeck Manuela   
Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand   
 Nothaft Simon entschuldigt 
Rainer Anita   
Schuhbaum Helmut   
Stangl Maximilian   
Straßer Albert   
Straßer Eva Straßer Eva entsch., anwesend ab 

Top 12a 
 Weiß Bernhard 

 
entschuldigt 

 
Schriftführer: 

  

Hunger Manfred   
   
Außerdem waren anwesend:   
   

 
 
 
Der Vorsitzende erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 



 
Zu Beginn der Sitzung gedenkt der Gemeinderat der kürzlich verstorbenen Anton 
Brumbauer, Kieflitz, Ludwig Arbinger, Hunding, Gerhard Speyerl, Sondorf und Hans Rainer, 
Rohrstetten. 
 
 
 
 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Die Tiefbauarbeiten für den Radweg „Wald“, Sonnenwaldweg sind an die Strabag 
AG, Straubing vergeben worden. 
 
 
 

3. Baugesuch 
 
 – Bauvoranfrage für ein Einfamilienwohnhaus mit Doppelgarage in Hunding. 
 
Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 

 

 
4. Haushaltsplan des Kindergartens „St. Christophorus“ für das Kindergartenjahr 

2023 
 
Der Gemeinderat wird über den Haushaltsplan des Kindergartens, der für den 
laufenden Betrieb ein Defizit von 13.450,- € ausweist, informiert. Die Änderungen zum 
Vorjahr werden erläutert. Im Investitionsbereich sind zur Anschaffung von neuen 
Einrichtungsgegenständen insgesamt 3.000,- € veranschlagt, die mit der 
Beschlussfassung zum Haushaltsplan als genehmigt gelten. Auf die Gemeinden 
Hunding und Lalling entfällt laut Defizitvereinbarung ein Anteil von 60 %. Der 
Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und billigt den Haushaltsplan 2023 
in vorgelegter Form.  
 
Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 
 
 

5. Entwurf einer Stellplatzsatzung 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass über die baurechtlich erforderliche Anzahl an 
Stellplätzen je Wohneinheit eine höhere Zahl an Stellplätzen mittels Satzung 
gefordert werden kann. Der vorliegende Entwurf einer Satzung wird diskutiert. Eine 
Beschlussfassung soll in einer der nächsten Sitzungen erfolgen.  

 



 
 
 

6. Entwurf einer Kinderspielplatzsatzung 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass laut Bayerischer Bauordnung bei Gebäuden 
mit mehr als drei Wohnungen ein ausreichend großer Kinderspielplatz anzulegen ist. 
Die Gemeinde kann hierzu mittels Satzung Regelungen aufstellen sowie eine 
Ablösemöglichkeit eröffnen. Nach ausführlicher Diskussion kommt der Gemeinderat 
überein, dass eine Kinderspielplatzsatzung angesichts der vorhandenen 
Kinderspielplätze im Gemeindebereich nicht erforderlich ist. Die Verwaltung wird 
beauftragt, zu prüfen, ob eine Ablösemöglichkeit auch ohne Satzungsregelungen 
möglich wäre.  
 
 
 

7. Vorschläge für die Schöffenwahl 2023 
 

Für die Amtsperiode 2024 bis 2028 werden für die Schöffengerichte / Strafkammern 
Schöffen gesucht. Die Entscheidung obliegt einem Wahlausschuss am Amtsgericht 
Deggendorf. Folgende Vorschläge liegen bisher vor:  
 
Jochen Fischer, Rohrstetten 
Ferdinand Brandl, Hunding 
Peter Baranski, Sondorf 
 
Bürgermeister Straßer informiert, dass der Landkreis Deggendorf dem Amtsgericht 
Deggendorf für die Wahl der Jugendschöffen Vorschläge zuleiten soll. Die 
Bewerbung erfolgt unmittelbar beim Landratsamt Deggendorf. 
 
 

 
8. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 
- Geburtstagsgratulation an Gemeinderätin Anita Rainer verbunden mit dem Dank 

für das ehrenamtliche Engagement. 
- Der Spatenstich für den Radweg „Wald“, Sonnenwaldweg erfolgt am 26.05.2023. 
- Michael Wiesenbauer hat die Klärwärterausbildung erfolgreich absolviert.  
- Manuel Stangl hat die Ausbildung zum Leiter Feuerwehr erfolgreich absolviert.  
- Michael Wiesenbauer hat die Schiedsrichterlizenz im Bereich Feuerwehr 

erworben. 
- Die Gemeindebücherei Lalling erhält einen Zuschuss von 250 €; der Gemeinderat 

erklärt sein Einverständnis.  
- Im Gemeindegebiet wird im Frühjahr wieder eine große Verkehrsschau 

durchgeführt, Anregungen sollen an den Bürgermeister bzw. an das Bauamt 
weitergegeben werden.  

- Am 03.03.2023 erfolgt ein Vortrag über die Heizung der Zukunft in den Räumen 
der Firma Nothaft im Gewerbedorf Rohrstetten. 

- Die letzte Feuerbeschau ist 2017 durchgeführt worden; im Rahmen dieser 
gemeindlichen Pflichtaufgabe sollen auch heuer wieder bestimmte Gebäude in 
Augenschein genommen werden. 

- Information über genehmigte Bauvorhaben. 
- Fortführung der Aktualisierung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans. 
- Die Frist für die Abgabe der Grundsteuererklärungen ist bis Ende April verlängert 

worden. 



- Der Förderverein Grundschule Lalling ist gegründet worden, die Gemeinden der 
VG sind als Mitglieder eingetragen. 

- Die VG sucht einen zweiten Techniker aufgrund der zusätzlichen umfangreichen 
Aufgaben und Projekte; zum 01.09.2023 wird eine Auszubildende eingestellt und 
für das Standes-, Renten- und Friedhofsamt wird eine Nachfolgekraft gesucht. 

 
 

9. Anfragen 
 
Gemeinderat Baranski erkundigt sich nach dem Stand der Einzäunungsarbeiten bei 
der Kläranlage. 
Die beauftragte Firma hat eine Durchführung der Arbeiten im Frühjahr zugesagt. Falls 
dies nicht erfolgt, würde der Bauhof die Einzäunung herstellen, teilt Bürgermeister 
Straßer mit.  

 
 
 gez. Thomas Straßer, Sitzungsleiter            gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 
 
 

 
 

 


